

按语

我们很高兴与您分享“中国-国际货币基金组织联合能力建设中心（CICDC）通讯”第一期。本期通讯覆盖了 CICDC 2024 年 1 月至 3 月的能力发展活动。在本期通讯中，我们将介绍 CICDC 在中国和一带一路国家开展的人员和机构能力建设工作。我们举办了三期具有影响力的金融问题相关课程，这也是我们目前的一个重点领域。在深圳，我们带领学员们走出教室，去了解在现实环境下这些问题是如何得到应对的。这一系列实地考察深受学员欢迎，并已成为每门课程的亮点。除此之外，我们还邀请了公共和私营部门的专家就课程主题开展讲座。此外，我们在北京开展了一系列拓展伙伴关系的工作。盖茨基金会慷慨助力开发针对中国的数字金融和性别包容案例研究以应用于 CICDC 培训。我们非常高兴欢迎盖茨基金会一行到访我们的办公室，以期加强双方未来的合作。最后，“数字中的 CICDC”这一板块让人得以一窥 CICDC 自成立之初的运行情况。祝您阅读愉快！

何晖

中国-国际货币基金组织联合能力建设中心主任

2024 年第一季度课程回顾

1. 宏观压力测试课程（MST）

2024 年 1 月 8 日至 19 日 | 深圳

本课程是 2020 年 12 月“宏观审慎压力测试”线上课程和 2021 年 11 月“系统性风险分析”线上课程的延申，重点关注宏观审慎压力测试的进阶话题。该课程涵盖了引入完整压力测试周期模拟环境的实践课程，为有关压力测试框架和方法论理论讲座提供了有益补充。课程内容帮助学员熟悉了宏观压力测试前沿理念，并帮助他们从实际操作层面了解了相关模型和 MCM 框架在现实环境中的应用。在课堂以外，



授课专家和学员参访了微众银行——一家总部位于深圳的互联网银行，并与科技创新产品部负责人姚辉亚先生就微众银行的运营模式以及面向中小企业和社会公众提供的金融服务进行了交流。实地走访和交流得到了授课专家和学员的积极参与和一致好评。来自中国人民银行和国家金融监管总局的 35 名中方学员以及来自蒙古、柬埔寨相关政府机构的 6 名学员参加了课程。

2. 央行数字货币：原则和政策考虑因素课程 (CBDC)

2024 年 2 月 19 日至 23 日 | 深圳

在东南亚中央银行研究与培训中心 (The SEACEN Centre) 的支持下，此次课程旨在进一步增进南亚、东南亚和东亚区域央行和相关部门的能力建设和联系。课程讨论了央行数字货币 (CBDC) 的不同形式，其相关的收益、成本和风险，对金融稳定和银行中介活动、货币政策传导、金融诚信以及金融包容性的影响，以及国家和国际层面的监管问题。为推动学员对央行数字货币战略国别经验的思考和讨论，此次课程邀请到了两位客座专家——东南亚中央银行研究与培训中心金融市场基础设施高级专家 Ayse Sungur 女士，以及中国人民银行数字货币研究所创新部总经理吕远女士，分别就东南亚中央银行和中国的央行数字货币发展进行了分享。共 30 名学员参加了课程，其中 14 人来自中国人民银行和外交部，16 人来自文莱、柬埔寨、老挝、蒙古、尼泊尔、巴布亚新几内亚、菲律宾和斯里兰卡央行。



3. 金融部门政策课程 (FSP)

2024 年 2 月 26 日至 3 月 8 日 | 深圳

本课程由中国证券监督管理委员会共同举办，来自中国、哈萨克斯坦和埃及的 24 名学员参加。课程概述了金融风险以及这些风险在金融体系内部和金融体系与实体部门之间的传导，并从微观审慎和宏观审慎政策的基本原理入手，分析了旨在减轻有关脆弱性的金融部门政策的设计和影响。课程也在预防性战略这一侧重点之上，讨论了应对金融压力的政策和应急计划。课程邀请到了标普全球评级 (S&P



Global Ratings) 金融机构评级董事总经理、分析经理曾怡景 (Ryan Tsang) 先生介绍了标普银行业国家风险评估方法以及由此对中国银行业的评估, 特别是其近年来的发展、表现、监管动态、资本充足性和流动性。

学员之声

“《央行数字货币：原则和政策考虑因素》课程非常有见地，因为它引导我思考央行数字货币在我国的适用性。课程帮助我认识到，一个国家的经济可以从央行数字货币的引入中获益。与此同时，课程也鼓励探讨是否有其他现有的替代工具或机制可以更高效或有效地带来同样的好处。此外，关于引入央行数字货币对一国金融体系稳定、货币政策制定和跨境资本流动管理的影响的讨论很有启发性。课程中使用的案例研究方法有助于参与者分享他们自己的经历，我认为这非常有价值。总的来说，这门课程是一次很好的学习经历。”

D. Poorna Dimuthu Senaratna (央行数字货币：原则和政策考虑因素课程学员)
斯里兰卡中央银行

“我非常高兴能参加并且非常喜欢这门课程！我计划将课上了解到的有关宏观审慎监管的丰富知识应用到日常工作中。课程对银行业压力测试情景的侧重至关重要，极大地充实了我的理解。此外，关于监管缓冲的讨论十分引人深思，我需要将其纳入我的工作中。总的来说，这门课程对我的职业发展非常有益。”

Bizhigit Sagidolla (金融部门政策课程学员)
哈萨克斯坦阿斯塔纳金融服务管理局

数字中的 CICDC

来自 60 个国家的 3015 人次政府官员参加了在 CICDC 举办的课程，其中 2566 人次来自中国，449 人次来自“一带一路”国家。来自 79 个国家的 366 人次参加了由 IMF 其他区域培训中心在 CICDC 赞助下举办的课程并从中受益。

伙伴关系与传播

1. 盖茨基金会一行到访中国-国际货币基金组织联合能力建设中心

2024 年 1 月 16 日，盖茨基金会一行到访中国-国际货币基金组织能力建设中心（CICDC）北京办公室，就合作进展以及其他潜在合作领域进行了交流。在中国人民银行的支持下，CICDC 于 2023 年与盖茨基金会中国办公室合作，推动数字金融和性别包容领域的全球知识共享和倡导。该合作旨在发挥国际货币基金组织的技术专长，针对中国的金融普惠和性别差距、中国和印度金融数字化模式比较以及中国数字人民币和支付系统三个选题方向，运用案例分析方法开展深入梳理和研究。上述案例研究成果将通过 CICDC 主办的培训课程，助力中国以及“一带一路”沿线国家相关部门政策制定者的意识提升和能力建设。



从左至右：盖茨基金会中国办公室发展融资高级项目官凡弦先生、CICDC 主任何晖先生、盖茨基金会中国办公室政策倡导和政府关系副主任郎琳女士、盖茨基金会全球政策倡导总裁办公室高级项目官 Heather Yang 女士、盖茨基金会发展政策与金融副主任 Vishal Gujadhur 先生、盖茨基金会发展政策与金融项目官孙丹妮女士、CICDC 高级课程主管高思嘉女士、CICDC 办公室经理宋雪珂女士

2024 年第二季度课程

1. **宏观计量经济预测与分析 (MFA)**
2024 年 4 月 15 日至 26 日 | 大连
2. **数字时代的跨境支付 (CBPDA)**
2024 年 5 月 13 日至 17 日 | 深圳
3. **系统性宏观金融风险分析 (MFRA)**
2024 年 5 月 27 日至 31 日 | 大连

详细信息请访问 <https://www.imfcicdc.org/content/cicdc/cn.html> 或联系 CICDCtraining@IMF.org